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Η Ηλέκτρα Πετρακου είναι επίκουρος καθη- 
γήτρια στο Τμήμα Γεωγραφίας του Πανεπι
στημίου Αιγαίου.

Αυτή η εργασία σκιαγραφεί τις διαδικασίες διαμόρφωσης του ασύλου και του 
εκτοπισμού στην ΕΕ. Μελετά τις πολιτικές ασύλου και μετανάστευσης μετά το 2ο 

Π. Π. στην Ευρώπη ως συστατικά στοιχεία των πολιτικών σχέσεων και αναδιάρ
θρωσης της εθνικής κρατικής κυριαρχίας και της χάραξης των συνόρων του νέου 

χώρου «ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης». Πιο συγκεκριμένα εστιάζει στα 

κέντρα κράτησης και απέλασης ως βασικές παραμέτρους της τοπογραφικής εκτέ
λεσης των διαδικασιών αναδιάρθρωσης των επιπέδων διακυβέρνησης, η οποία 

αναδύεται από τα εθνικά κράτη. Με αυτούς τους τρόπους επιβολής επαναπροσ

διορίζονται οι πολιτικές σχέσεις και οι σχέσεις κυριαρχίας οι οποίες δημιουργούν 

πολλαπλές, χωρικές και μη, συνοριακές ζώνες επιλεκτικής μετακίνησης.

I . Διαδικασίες από- και επανα-εδαφικοποίησης
Η παρατήρηση του Sayad ότι όταν «σκέπτομαι για τη μετανάστευση, σκέπτομαι για 

το κράτος, και είναι το κράτος που σκέπτεται για τον εαυτό του, όταν σκέπτεται 
για τη μετανάστευση»' είναι δυνατό να βοηθήσει την εξέταση θεμάτων των μετα-
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κινήσεων, από την πλευρά της γεωγραφίας της εξουσίας 
και της κυριαρχίας της σε μια επικράτεια στην εποχή της 
συμπίεσης του χωροχρόνου2 με την ελεύθερη και ταχύ
τατη κυκλοφορία.

Είναι δυνατό να υποστηρίξουμε ότι ο χώρος βρίσκεται 
σε συνεχή αναδιάρθρωση ενώ στη σημερινή συγκυρία 
μπορεί να γίνει αντιληπτός με δύο τρόπους ταυτόχρονα. 
Από τη μια πλευρά, η παγκόσμια αντίληψη της από-εδαφι- 
κοποίησης και του κόσμου χωρίς σύνορα,3 «του χώρου ως 
ροές»,”' και από την άλλη, η ουσιοκρατική αίσθηση του 
χώρου ως τόπου διαχωρισμένου σε περιφραγμένες οντό
τητες. Η πρώτη σχετίζεται με την ταχύτητα και τη ρευ
στότητα των σχέσεων και η δεύτερη αναφέρεται σε στα
θερές και οικείες σχέσεις με τη συνύπαρξη και τη διαπλο
κή τους να εντείνει τις συνθήκες αβεβαιότητας και να επα
νακαθορίζει το πλαίσιο της οικειότητας αλλά και της οικει- 
οποίησης του χώρου. Αυτό δεν σημαίνει ότι η κυριαρχία 
παύει να υφίσταται αλλά ότι «η νομιμοποίησή της γίνεται 
ασταθής μέσα στην παγκόσμια αναδιάρθρωση».5

Στο σημερινό κόσμο, τα πάντα -αγαθά, άνθρωποι, 
ιδέες, κεφάλαιο, κλπ- φαίνονται να είναι σε αέναη κίνηση. 
Θα μπορούσαμε να αποκαλέσουμε αυτό τον κόσμο, 
«κόσμο σε κίνηση», χωρίς σύνορα και «ανοικτό κόσμο»·6 
Όπως εύστοχα παρατηρεί ο Walters,7 ο πολιτικός και 
κοινωνικός χώρος έχει διευρυνθεί και φαίνεται να αποτε- 
λείται από πολλούς κόσμους που δημιουργούν ανασφά
λεια καθώς έχουν απολέσει τα προηγούμενα όριά τους. 
Βέβαια αυτό το άνοιγμα σχετίζεται με την ανάδυση της 
νεοφιλελεύθερης παγκοσμιοποίησης και με τις επακό
λουθες νοηματοδοτήσεις του παγκόσμιου. Οι διαδικα
σίες διάχυσής της σε διάφορες περιοχές διέσπασαν την 
ενότητα των εθνικών χώρων ως ομοιογενών και οριοθε- 
τημένων χώρων. Αυτή η διάχυση δεν συνεπάγεται την 
εξαφάνιση των συνόρων αλλά οδηγεί σε καινούργιες μορ
φές ομογενοποιήσης. Αυτές, συνδυάζοντας νέες μαζί με 
παλιές διαστρωματώσεις, διαμορφώνουν χώρους «κλιμα
κωτής κυριαρχίας»0 και αναδεικνύουν «διεθνικές τοπο
γραφίες της εξουσίας» καθώς και «νέα χωρικοποίηση της 
τάξης και της αταξίας».9 Ο καινούργιος κόσμος δεν είναι 
ενιαίος και ομοιογενής, αλλά ένα συνονθύλευμα από 
ιεραρχικά ταξινομημένους χώρους οι οποίοι είναι οριο- 
θετημένοι, προστατευμένοι και επιβαλλόμενοι.10 «Τα 
σύνορα είναι κινητά και ευμετάβλητα αλλά και σταθεροί 
μηχανισμοί περατότητας [closure], που από-εδαφικοποι- 
ούνται χωρίς να παύουν να επενδύουν σε συγκεκριμέ
νους τόπους».11

Η ενότητα των εθνικών χώρων διαρρηγνύεται, και 
«παράπλευροι χώροι» 2 και θύλακες αναπαράγονται στο 
επίπεδο των διεθνικών συνθηκών καταμερισμού εργασίας 
που εμφανίζουν την τάση να εθνικοποιηθούν. Τα σύνορα 
γίνονται μια βιοπολιτική τεχνολογία που «εγγράφει στην
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ιδιότητα του πολίτη τους «παράπλευρους χώρους» γύρω 
από τους οποίους οι αγορές εργασίας αναδιοργανώνο
νται»,13 συνθέτοντας την κινητικότητα και τα όριά της.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση, αποτελεί μια νέα χωρικότητα 
που αντανακλά την αναδιοργάνωση του χώρου, την ανα
συγκρότηση στις σχέσεις κράτους και ιδιότητας του 
πολίτη, τον επαναπροσδιορισμό της κυριαρχίας στη δια
δικασία καθορισμού και διαμόρφωσης του «χώρου ελευ
θερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης». Η διακήρυξη της ΕΕ 
της διαμόρφωσης του ενιαίου εσωτερικού χώρου με τις 
παραπάνω τρεις αρχές σε συνδυασμό με την παγκόσμια 
οπτική για τη μετανάστευση υποδηλώνει «ενδυναμώσεις 
συνόρου» 14 με νέους τρόπους. Αυτή η περιφερειακή 
πολιτική αναδιοργάνωσης του χώρου περιλαμβάνει τις 
διαδικασίες καθορισμού της επικράτειας της ΕΕ μαζί με 
τις παράλληλες διαδικασίες επαναπροσδιορισμού των 
εθνικών επικρατειών, καθώς και τα εθνικά κράτη ως τη 
βάση της νομιμοποιητικής δύναμης σε αυτές τις διαδικα
σίες. Σε αυτό το πλαίσιο τα σύνορα μετατοπίζονται και 
διαμορφώνεται ένα νέο καθεστώς επιτήρησης και επιβο
λής συνόρων με μια σειρά από δρώντες όπως τα εθνικά 
κράτη μέλη, την ΕΕ, άλλα κράτη, τους διεθνείς οργανι
σμούς και τις ΜΚΟ.

2. Πολιτικές για τη μετανάστευση 
και το άσυλο στην Ευρωπαϊκή Ένωση
Μέσα από τις πολιτικές για τη μετανάστευση και το 
άσυλο στην ΕΕ μπορούμε να κατανοήσουμε τις πολιτικές 
διεργασίες και μεταβολές στην εδαφικότητα και τον έλεγ
χό της. Ενδεικτικές για τις σταδιακές πολιτικές μεταβολές 
και τη χωρική τους εμβέλεια είναι οι μεταβολές στις δια
φορετικές κατηγορίες που συγκροτούν την πολιτική του 
ασύλου. Αυτές μπορούν να συνοψιστούν στις παρακάτω 
μεταβάσεις:

• από τους «πρόσφυγες» στους «αιτούντες άσυλο» 
και από τους «αιτούντες άσυλο» στους «παράνομους 
μετανάστες» και στους «λαθρομετανάστες»

• από το διαχωρισμό «προσφύγων» και «μεταναστών» 
στην κυριαρχία της κατηγορίας της «παράνομης» μετανά
στευσης

• από το καθεστώς μόνιμης προστασίας στο καθε
στώς της προσωρινής προστασίας

• από τα κέντρα υποδοχής στα κέντρα κράτησης
Ταυτόχρονα παρατηρούνται, σε επίπεδο αρμοδιότη

τας σχετικά με το άσυλο, μια σειρά μεταβιβάσεων:
• από τα κράτη μέλη στην κοινοτική πολιτική
• από τη διακρατική συνεργασία στην κοινοτική πολιτική
• από τα εθνικά στα ευρωπαϊκά σύνορα
• από την ευθύνη για το άσυλο στην ΕΕ στην ευθύνη 

των τρίτων κρατών.
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Παράλληλα στο νομικό και πολιτικό επίπεδο εντείνε- 
ται η κυριαρχία της οικονομικής λογικής -«οικονομικοί 
μετανάστες» και η μετανάστευση και το άσυλο συνδέο
νται με την ασφάλεια και την ανάπτυξη-15 σε συνεργασία 
με τρίτες χώρες. Έτσι δημιουργούνται οι συνθήκες που 
οδηγούν στην επιλεκτικά ελεύθερη εσωτερική μετακίνη
ση, η οποία προστατεύεται με εντατικούς συνοριακούς 
και εξωτερικούς ελέγχους και υποστηρίζεται από κέντρα 
κράτησης, κέντρα απέλασης και «ζώνες αναμονής».

Το νέο καθεστώς των συνόρων στην ΕΕ, αυτή η νέα 
χωρικότητα, αρχίζει να μορφοποιείται με την ενσωμάτω
ση των συμφωνιών της Σένγκεν στην ΕΕ16 με την εξάλειψη 
των εθνικών συνόρων και τις διαδικασίες διαμόρφωσης 
ενιαίου χώρου. Η μετάθεση των εθνικών συνόρων δεν 
ισχύει αυτόματα για όλα τα κράτη -εθνικές επικράτειες 
ενσωματώνονται σταδιακά και κάτω από την τήρηση ορι
σμένων προϋποθέσεων. Τα εθνικά σύνορα όμως δεν εξα
φανίζονται, αλλά διαπλέκονται με τα σύνορα της αναδυό- 
μενης επικράτειας. Τα νέα ευρωπαϊκά εξωτερικά σύνορα 
βασίζονται και εμπεριέχουν τα εθνικά σύνορα αλλά δια
μορφώνουν και αναδιαμορφώνονται και από τη δική τους 
δυναμική διαδικασία. Κάθε κράτος μέλος «γίνεται υπεύ
θυνο για την ασφάλεια του χώρου της Σένγκεν γιατί τα 
σύνορα κάθε κράτους μέλους πλέον αντιπροσωπεύουν 
τα σύνορα των υπολοίπων κρατών μελών».17

Η μετανάστευση και το άσυλο στα μέσα της δεκαε
τίας του 1970 σταδιακά απασχολούν τη διακρατική 
συνεργασία στο πλαίσιο της ΕΟΚ. Έχει αρχίσει η χάραξη 
και εφαρμογή αυστηρών μεταναστευτικών πολιτικών στα 
ισχυρά κράτη μέλη όπου μετά τον Πόλεμο συνέδεσαν 
την ανάπτυξή τους με τους μετανάστες εργάτες. Το κρά
τος πρόνοιας ταυτόχρονα αρχίζει να συρρικνώνεται και η 
αναδιάρθρωση των οικονομικών, κοινωνικών και πολιτι
κών σχέσεων αντανακλάται στις μεταβολές σχετικά με τη 
μεταναστευτική πολιτική. Στο πλαίσιο της ΕΟΚ το 1975 
αναπτύσσεται διακυβερνητική συνεργασία για τα θέματα 
της μετανάστευσης, του άσυλου, της αστυνομικής και της 
δικαστικής συνεργασίας ενώ συστήνεται και η Ομάδα 
TREVI, η οποία αποτελείται από επιμέρους ομάδες εργα
σίας για την τρομοκρατία και την εσωτερική ασφάλεια. Το 
1985 επεκτείνονται τα θέματα που απασχολούν την 
Ομάδα TREVI και περιλαμβάνουν την παράνομη μετανά
στευση και το οργανωμένο έγκλημα. Το 1986 συστήνεται 
η AD HOC Ομάδα για τη μετανάστευση από τα κράτη 
μέλη ενώ ένα χρόνο νωρίτερα, το 1985, εκτός του πλαι
σίου της ΕΟΚ, υπογράφεται η συμφωνία Σένγκεν μεταξύ 
Γαλλίας, Γερμανίας, Βελγίου, Ολλανδίας και Λουξεμβούρ
γου με σκοπό την κατάργηση των συνοριακών ελέγχων 
μεταξύ τους και την προώθηση της ελεύθερης κυκλοφο
ρίας των προσώπων. Πέντε χρόνια μετά, το 1990, υπο
γράφεται η Σύμβαση για την εφαρμογή της Συμφωνίας
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Σένγκεν στην ΕΟΚ που αναφέρεται στην κατάργηση των 
ελέγχων στα εσωτερικά σύνορα των κρατών μελών και 
στην ενίσχυση των ελέγχων στα εξωτερικά σύνορα για να 
τεθεί σε εφαρμογή ο χώρος Σένγκεν το 1995. Το τελευ
ταίο σηματοδοτεί, μεταξύ άλλων, τη θέσπιση ενιαίων εξω
τερικών συνόρων και κοινών κανόνων σχετικά με την 
είσοδο και τους ελέγχους στα εξωτερικά σύνορα και με 
την ελεύθερη κυκλοφορία προσώπων στον ενιαίο χώρο.

Η Συνθήκη του Μάαστριχτ δεν μεταβάλλει το διακυ
βερνητικό χαρακτήρα της συνεργασίας στους τομείς 
δικαιοσύνης και εσωτερικών υποθέσεων18 -όπως χαρα
κτηριστικά αποκαλούνται οι πολιτικές καταπολέμησης της 
τρομοκρατίας, του εγκλήματος και της παράνομης μετα
νάστευσης. Όμως με τη Συνθήκη του Άμστερνταμ, η 
οποία υπογράφτηκε το 1997, ο χαρακτήρας της προανα- 
φερθείσας συνεργασίας μεταβάλλεται και αυτή μεταφέ- 
ρεται στο επίπεδο της κοινής πολιτικής της ΕΕ. Ο τομέας 
της προστασίας και η διαμόρφωση ενός Κοινού Ευρω
παϊκού Συστήματος Ασύλου [CEAS- ΚΕΣΑ] -που περι
λαμβάνει τις τέσσερις βασικές Οδηγίες για τις συνθήκες 
υποδοχής, τις διαδικασίες ασύλου, τις προϋποθέσεις και 
τα κριτήρια αναγνώρισης και τον Κανονισμό του Δουβλί
νου-19 μαζί με τη συνεργασία με τρίτες χώρες σε θέματα 
ασύλου εντάσσονται και αυτά στη χάραξη και εφαρμογή 
κοινής ευρωπαϊκής πολιτικής με την ίδια Συνθήκη. Με τα 
συμπεράσματα στην ειδική Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμ
βουλίου στο Τάμπερε το 1999, προσδίδεται μια εξωτερι
κή διάσταση στους τομείς της δικαιοσύνης και των εσω
τερικών υποθέσεων και η ανάπτυξη σχέσεων συνεργα
σίας με τρίτες χώρες για την εφαρμογή ολοκληρωμένης 
και αποτελεσματικής πολιτικής σε αυτούς τους τομείς. 
Βασικό έργο σε αυτή την κατεύθυνση επιτελεί η 
EURODAC η οποία είναι μια βάση δεδομένων που περιέ
χει τα δακτυλικά αποτυπώματα των αιτούντων άσυλο 
στην ΕΕ. Στη βάση αυτή που τίθεται σε ισχύ το 2003 
έχουν πρόσβαση και συνεισφορά τα κράτη μέλη, με εξαί
ρεση τη Δανία, καθώς και η Ισλανδία και η Νορβηγία. 
'Αλλο παρεμφερές έργο είναι το Σύστημα Πληροφοριών 
Σένγκεν» (SIS) που περιέχει δακτυλικά αποτυπώματα και 
άλλα προσωπικά στοιχεία ταυτότητας των αιτούντων 
άσυλο και όσων συλλαμβάνονται κατά την παράνομη διέ
λευση των συνόρων.

Με την υιοθέτηση του Προγράμματος της Χάγης, από 
το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο το 2004, δόθηκε έμφαση στην 
εξωτερική διάσταση του ασύλου μέσω της αναγνώρισης 
της αναγκαιότητας του συντονισμού των πολιτικών της ΕΕ 
σε συνεργασία με τις τρίτες χώρες. Οι στόχοι που τέθη
καν ήταν η αντιμετώπιση των γενεσιουργών αιτιών που 
οδηγούν σε μεταναστεύσεις και η προώθηση ολοκληρω
μένων βιώσιμων πολιτικών. Σε αυτό το πλαίσιο αποφασί- 
στηκε η ανάπτυξη, με πιο συστηματικό τρόπο, των Περι-
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φερειακών Προγραμμάτων Προστασίας (ΠΠΠ-RPP)20 τα 
οποία τονίζουν τη σημασία της εταιρικής σχέσης με τις 
τρίτες χώρες, καθώς και θεωρούν απαραίτητη για την 
υλοποίησή τους, τη στενή διαβούλευση και συνεργασία 
με την Ύπατη Αρμοστεία των Ηνωμένων Εθνών για τους 
πρόσφυγες (UNHCR). Οι περιοχές, για την εφαρμογή 
αυτών των προγραμμάτων, διαχωρίζονται σε χώρες προ
έλευσης και χώρες διέλευσης οι οποίες θεωρείται ότι 
αντιμετωπίζουν διαφορετικά προβλήματα. Περιοχές οι 
οποίες θεωρήθηκαν ότι έχουν άμεση ανάγκη και προτε
ραιότητα είναι οι περιοχές των Δυτικών Νέων Ανεξάρτη
των Κρατών (Ουκρανία, Μολδαβία και Λευκορωσία) και η 
περιοχή της Αφρικής, νότια της Σαχάρας (Μεγάλες 
Λίμνες & Ανατολική Αφρική). Τα πρώτα πιλοτικά προ
γράμματα εφαρμόζονται στην Τανζανία και την Ουκρα
νία. Αυτή η απόφαση επέρχεται και ως απόρροια της 
συζήτησης που είχε αρχίσει με πρόταση του Ηνωμένου 
Βασιλείου για ίδρυση και λειτουργία «Κέντρων Διαλογής 
Διερχομένων» [Transit Processing Centres] σε χώρες στα 
σύνορα της ΕΕ21 αλλά τελικά απορρίφθηκε. Η πρόταση 
αναφερόταν στη συγκέντρωση όλων των αιτούντων 
άσυλο και των προσφύγων σε αυτά τα κέντρα.22

Εκτός από τα παραπάνω προγράμματα, στο πλαίσιο 
της Καλής Γειτονίας23- προωθείται η ενίσχυση συνεργα
σίας με τρίτες όμορες χώρες σε θέματα μετανάστευσης. 
Αυτή η συνεργασία έχει συστηματοποιηθεί από το 2000 
και προσφέρει, μεταξύ άλλων χωρών, στις μεσογειακές - 
1995, Διαδικασία της Βαρκελώνης με τα θέματα της μετα
νάστευσης, κοινωνικής ένταξης, δικαιοσύνης και ασφάλει
ας να αποτελούν ένα από τους βασικούς πυλώνες συνερ
γασίας- μη-κοινοτικές χώρες τη δυνατότητα πρόσβασης 
στα κοινοτικά πλεονεκτήματα (στην ευημερία, σταθερό
τητα, χρηστή διακυβέρνηση, κλπ) και τους κοινοτικούς 
πόρους (τεχνογνωσία, υλικά μέσα, εκπαίδευση στελεχών, 
κλπ). Ο στόχος είναι η βαθμιαία καθιέρωση ενός συνόλου 
κοινών κανόνων στη διαχείριση της μετανάστευσης και 
στην καταπολέμηση της τρομοκρατίας, του οργανωμένου 
εγκλήματος, της εμπορίας ανθρώπων και της διαφθοράς.

Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στη συνεργασία των κρατών 
μελών για την ανάπτυξη αυστηρών μέτρων και συνεχούς 
παρακολούθησης και ελέγχου με την χρήση της σύγχρο
νης τεχνολογίας. Σήμερα δημιουργείται ένα ενιαίο ηλε
κτρονικό σύστημα καταγραφής των μεταναστών οι οποί
οι έχουν εισέλθει παράνομα στο ευρωπαϊκό έδαφος 
(Ευρωπαϊκό Πληροφοριακό Σύστημα Θεωρήσεων [Visa 
Information System, VIS)]. Το σύστημα αυτό υπολογίζεται 
ότι θα περιλαμβάνει βάση δεδομένων με τα βιομετρικά 
στοιχεία των μεταναστών, η οποία θα είναι συνδεδεμένη 
με τις προξενικές αρχές και τα συνοριακά σημεία ελέγ
χου. Στόχος του συστήματος αυτού είναι -μεταξύ άλλων- 
η αποτροπή πολλαπλών αιτήσεων εισόδου, ο εντοπισμός

πλαστών εγγράφων και ο αυτόματος έλεγχος στοιχείων 
από οποιοδήποτε προξενείο κράτους μέλους της ΕΕ. 
Ταυτόχρονα, μέσω της δημιουργίας και της εφαρμογής 
αυτού του συστήματος, εδραιώνεται η συνεργασία μετα
ξύ των εθνικών υπηρεσιών των κρατών μελών για την 
ανταλλαγή πληροφοριών. Παράλληλα με το VIS πραγμα
τοποιείται η μετάβαση από το σύστημα πληροφοριών 
Σένγκεν (SIS) στο σύστημα πληροφοριών Σένγκεν δεύτε
ρης γενιάς (SIS II) το οποίο θα περιέχει πληροφορίες επι
στροφής και απαγόρευσης επανεισόδου. Όπως αναφέ- 
ρεται στον Κανονισμό και στην Απόφαση του Συμβουλί
ου το 2008, το SIS και το SIS II αποτελούνται από ένα 
κεντρικό σύστημα, C.SIS και κεντρικό SIS II αντίστοιχα, 
από εθνικά συστήματα (N.SIS και N.SIS II αντίστοιχα) και 
από μία υποδομή επικοινωνίας που συνδέει τα κεντρικά 
και τα εθνικά συστήματα. To SIS II θα λειτουργεί ενιαία με 
το VIS και θα συμβάλλει στην ανάπτυξη κοινών μέτρων 
για τον αποτελεσματικό έλεγχο των συνόρων .

Εκτός των τεχνολογικών μέσων παρακολούθησης 
συνόρων και μετακινήσεων, η αστυνόμευση πραγματο
ποιείται και με παραδοσιακούς θεσμούς ελέγχου, οι οποί
οι βέβαια χρησιμοποιούν σύγχρονες τεχνολογίες. Παρά
δειγμα αποτελεί η Frontex, ο Οργανισμός Συντονισμού 
Ελέγχου Εξωτερικών Συνόρων, που δημιουργήθηκε το 
2004 και αποτελεί όργανο της ΕΕ με σκοπό τον έλεγχο 
και το συντονισμό των διαδικασιών ελέγχου των εξωτερι
κών συνόρων της ΕΕ, έτσι όπως αυτά έχουν οριστεί στη 
συνθήκη του Σένγκεν. Η Frontex εκτός από τα κράτη 
μέλη συνεργάζεται με τις αρχές των τρίτων χωρών.

Η λογική ενσωμάτωσης της μετανάστευσης στην εξω
τερική πολιτική της ΕΕ στη βάση της παγκόσμιας προ
σέγγισής της σκιαγραφείται από τις δύο προτάσεις οδη
γιών που εξέδωσε η Επιτροπή το Μάιο του 2007 και από 
το νέο Σύμφωνο για τη Μετανάστευση το 2008. Η πρώτη 
πρόταση αφορά στην προώθηση της κυκλικής και προ
σωρινής μετανάστευσης σε συνεργασία με τις τρίτες 
χώρες με σκοπό την καλύτερη προσαρμογή στις ανάγκες 
της αγοράς εργασίας των κρατών μελών. Η δεύτερη 
αφορά στην προώθηση του διαλόγου και συνεργασίας με 
χώρες που συνορεύουν ανατολικά και νοτιοανατολικά με 
την ΕΕ σε θέματα μετανάστευσης. Επίσης, το «Σύμφωνο 
Μετανάστευσης και Ασύλου», που ενέκρινε το Ευρωπαϊ
κό Συμβούλιο στις Βρυξέλλες τον Οκτώβριο του 2008, 
περιλαμβάνει τους παρακάτω πέντε πυλώνες: «Έλεγχος 
Συνόρων», «Επιστροφή των μεταναστών χωρίς χαρτιά», 
«Νομιμοποιήσεις μεταναστών μετά από κοινή συνεννόη
ση των κρατών μελών», «Πολιτική Ασύλου» και «Συνερ
γασία με τις χώρες προέλευσης και διέλευσης και η ανά
πτυξή τους».

Η παράθεση των παραπάνω πολιτικών αλλαγών, καθι
στά προφανές το γεγονός ότι η μετανάστευση και το
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άσυλο συνδέονται άρρηκτα με τη διαμόρφωση του ενιαί
ου χώρου που θεωρείται η επικράτεια της ΕΕ. Επίσης ανα- 
δεικνύει την τάση κυριαρχίας, διευθέτησης και ελέγχου 
εκ μέρους της ΕΕ στον παγκόσμιο χώρο των μετακινήσε
ων. Στο πλαίσιο αυτής της προσπάθειας καθορίζει την 
επιθυμητή ταυτότητα των μετακινούμενων, τη διαφορική 
κατανομή των δικαιωμάτων, μεταξύ άλλων και ως προς 
την κινητικότητα. Αυτό επιτυγχάνεται με πολλούς τρό
πους. Σε πρακτικό επίπεδο με τη λειτουργία διαφόρων 
οργανισμών, μηχανισμών, σύγχρονων τεχνολογιών και 
κέντρων κράτησης. Στο νομικό επίπεδο με τη δημιουργία 
κατηγοριών για τα άτομα και για τις χώρες. Χαρακτηρι
στικό παράδειγμα τέτοιας κατηγορίας είναι η «ασφαλής 
χώρα», όπως αυτή καθορίζεται από τη συμφωνία Σένγκεν 
και τον κανονισμό του Δουβλίνου. Τα κριτήρια βάσει των 
οποίων η αίτηση ενός ατόμου κρίνεται θετικά ή αρνητικά 
βασίζονται στις συνθήκες που επικρατούν στη χώρα από 
την οποία εισήλθε στη ΕΕ και όχι στις συνθήκες που οδή
γησαν το συγκεκριμένο άτομο να ζητήσει άσυλο.24 Έτσι 
για παράδειγμα ένα άτομο μπορεί να επιστραφεί σε μια 
χώρα που θεωρείται ασφαλής, στη βάση των «αντικειμε
νικών» κριτηρίων που τα αποφασίζουν τα κράτη μέλη, 
ενώ μπορεί να κινδυνεύει η ζωή του λόγω π.χ. θρησκευ
τικών πεποιθήσεων. Στόχος αυτών των κριτηρίων και 
κατηγοριών είναι η μείωση του αριθμού των προσφύγων 
και των αιτούντων άσυλο ΕΕ και μέσο αποθάρρυνσης 
πιθανών αιτούντων άσυλο στην ΕΕ. Επίσης είναι χαρακτη
ριστική και η ορολογία που χρησιμοποιείται επίσημα η 
οποία αναφέρεται σε «καταχρηστικές αιτήσεις», «περι- 
πλανώμενους πρόσφυγες», «μετανάστες που υποδύονται 
τους αιτούντες άσυλο».

Οι μεταναστευτικές πολιτικές της ΕΕ που μπορούν να 
κατανοηθούν μέσα από την έννοια του «τηλεχειρισμού» 
(«remote control»). Αυτή η έννοια χρησιμοποιείται 
εύστοχα από τον Zolberg25 για να επισημάνει ότι πολιτι
κές μπορεί να χαράζονται εξ αποστάσεως και να ρυθμί
ζουν τις μετακινήσεις με στόχο όχι την αποτροπή άφιξης 
στα σύνορα αλλά την αποτροπή αναχώρησης από τη 
χώρα προέλευσης ή από τη χώρα διέλευσης ή την παρα
μονή σε περιοχές που είναι κοντά στη χώρα προέλευσης. 
Μια σειρά άλλων μέτρων, όπως π.χ. οι θεωρήσεις, η ευθύ
νη των αεροπορικών εταιρειών [carriers’ liability], η 
συνεργασία μεταξύ των αρχών ελέγχου, τα κέντρα κρά
τησης και η εγκαθίδρυση «ζωνών προστασίας» εκτός των 
εθνικών συνόρων,26 επιτελούν το στόχο της ανάσχεσης 
των προσφύγων και αιτούντων άσυλο και αποσκοπούν 
στον έλεγχο των μετακινούμενων που εν δυνάμει θα δια
σχίσουν τα σύνορα. Οι βάσεις δεδομένων SIS, 
EURODAC, VIS, μπορούν να περιγραφούν ως «εικονικές 
περιφράξεις»27 [«virtual fencing»] που σκοπεύουν στον 
προσδιορισμό της ταυτότητας των ανεπιθύμητων εντός

των ορίων και αποτροπή όσων είναι εκτός και θέλουν να 
εισέλθουν. Κατά συνέπεια τα σύνορα δεν υφίστανται 
μόνο στα σημεία των συνόρων, αλλά διαχέονται εντός και 
εκτός της επικράτειας της ΕΕ και εμφανίζονται σε επι
κράτειες τρίτων χωρών. Τα σύνορα αποκτούν πολύπλοκη 
διάσταση και πολλαπλή ταυτότητα. Τα εθνικά σύνορα των 
κρατών μελών δεν υπάρχουν πλέον αλλά μεταφέρονται 
στα εξωτερικά σύνορα της ΕΕ, τα οποία συμπυκνώνουν 
πολλές εθνικές κυριαρχίες και ταυτόχρονα διαχέονται 
χωρικά πέρα της επικράτειας της ΕΕ. Επίσης αποκτούν 
πολλαπλές και πολύπλοκες τοπογραφίες ανάλογα με την 
κατηγορία στην οποία τοποθετείται αυτός που βρίσκεται 
μπροστά από τα σύνορα και αξίζει να σημειωθεί η σχέση 
ανάδρασης μεταξύ αυτής της κατηγοριοποίησης και των 
συνόρων.

Σημαντικό ρόλο στις μεταβολές για την πολιτική για το 
άσυλο και τους πρόσφυγες διαδραματίζει και η Ύπατη 
Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες που ακολουθεί 
πολιτικές οι οποίες διαμορφώνονται είτε αυτόνομα είτε 
κάτω από την πίεση των κρατών. To 200328 στο πλαίσιο 
των συζητήσεων για μείωση του αριθμού των προσφύγων 
και των αιτούντων άσυλο στην Ευρώπη, και στη βάση της 
αναζήτησης και επίτευξης μόνιμων και διαρκών λύσεων 
για τους πρόσφυγες, η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ πρό- 
τεινε τρεις λύσεις: (α) την επιστροφή στη χώρα προέλευ
σης, (β) την τοπική ενσωμάτωση ή (γ) τη μετεγκατάσταση 
σε τρίτη χώρα αν οι δύο πρώτες επιλογές οι οποίες είναι 
προτιμητέες, δεν επιτευχθούν. Αξίζει να σημειωθεί ότι 
δίνοντας προβάδισμα στις λύσεις (α) και (β) και συνδυά
ζοντας αυτές τις προτιμήσεις με το περιεχόμενο και το 
πνεύμα της υιοθέτησης και εφαρμογής από την ΕΕ των 
περιφερειακών προγραμμάτων προστασίας (που αναλύ
σαμε παραπάνω), καθίσταται έκδηλη η συνδυαστική επι
λογή τόσο από την ΕΕ όσο και από την Ύπατη Αρμοστεία 
της προώθησης της μη απομάκρυνσης των ατόμων που 
κινδυνεύει η ζωή τους από την ευρύτερη περιοχή της 
χώρας προέλευσης. Σε δεύτερο επίπεδο προσφέρουν 
στην ΕΕ τη δυνατότητα επιλεκτικής μετανάστευσης μέσω 
της εφαρμογής της λύσης της μετεγκατάστασης. Η υιο
θέτηση αυτής της λύσης σημαίνει ότι οι πρόσφυγες δεν 
εγκαθίστανται σε μια χώρα με το καθεστώς του πρόσφυ
γα αλλά με το καθεστώς του μετανάστη και τα κράτη, που 
δέχονται να γίνουν αποδέκτες της μετεγκατάστασής του, 
έχουν τη δυνατότητα να επιλέξουν ποιος θα εγκαταστα
θεί στην επικράτειά τους ανάλογα με τις ανάγκες τους. 
Με αυτό τον τρόπο μειώνεται ακόμα περισσότερο ο 
αριθμός των προσφύγων παγκόσμια αλλά και στα κράτη 
μέλη της ΕΕ. Επίσης από το 2006 η Ύπατη Αρμοστεία με 
το Σχέδιο Δράσης που εξέδωσε αναφερόταν εκτός από 
την Προστασία για τους Πρόσφυγες και στη «μεικτή 
μετανάστευση». Πιο συγκεκριμένα αναφερόταν σε μετα-
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ναστες που έφυγαν από τη χώρα τους για λόγους που δεν 
σχετίζονται με το προσφυγικό καθεστώς και βρίσκονται 
καθηλωμένοι σε μια χώρα διέλευσης ή ενδιάμεσου σταθ
μού χωρίς να μπορούν να γυρίσουν σπίτι τους ή να μετα
κινηθούν σε άλλη χώρα. Με αυτό τον τρόπο ενδεχομένως 
να εκφράζει την πρόθεσή της να διευρύνει τις αρμοδιό
τητες της και στα ζητήματα της μετανάστευσης. Αυτό που 
είναι πιο εμφανές είναι ότι συμβάλλει στην κατηγοριοποί- 
ηση των κρατών και στον ιδιαίτερο ρόλο που διαδραμα
τίζουν, σήμερα, οι αποκαλούμενες, και γεωγραφικά εντο
πισμένες, χώρες που αποτελούν μεταβατικούς σταθμούς 
ή χώρες διέλευσης.29 Σε αυτές τις χώρες μετατίθενται οι 
αρμοδιότητες για εξέταση ασύλου και για την επιστροφή 
των αιτούντων άσυλο από τα κράτη μέλη. Τέτοιες χώρες 
αποτελούν οι ασφαλείς χώρες εντός (πρώτη ασφαλής 
χώρα) και εκτός της ΕΕ (τρίτη ασφαλής χώρα). Έχει 
ενδιαφέρον το γεγονός ότι χαρακτηρισμός των χωρών ως 
χώρα-μεταβατικός σταθμός πραγματοποιείται με κριτή
ριο την πρόθεση των ατόμων να φύγουν από αυτή τη 
χώρα και να εισέλθουν στην ΕΕ. Με βάση τα παραπάνω, 
τα κράτη διαχωρίζονται και κατηγοριοποιούνται σε χώρες 
προέλευσης, διέλευσης και προορισμού. Αυτός ο νέος 
διαχωρισμός αντικαθιστά τον παλαιότερο διαχωρισμό σε 
χώρες αποστολής και υποδοχής, υποδηλώνοντας τις 
οικονομικές και πολιτικές σχέσεις των κρατών μεταξύ 
τους αλλά και τη γεωπολιτική θέση και ισχύ του κάθε κρά
τους στη διαδικασία της αναγνώρισης και κατάταξης των 
κρατών σε σχέση με τη μετανάστευση και με τις συνεπα
γόμενες υποχρεώσεις τους στα άλλα κράτη.

3. Στρατόπεδα και Κέντρα Κράτησης
Ο έλεγχος της κινητικότητας, μέσα από περιορισμούς 
στα δικαιώματα και τις ελευθερίες των ανθρώπων, και οι 
εγκλεισμοί πραγματοποιούνται σε παγκόσμιο και σε εθνι
κό επίπεδο με διάφορους τρόπους και έχουν ποικίλες 
μορφές. Μία από αυτές είναι τα κέντρα για πολίτες τρίτων 
χωρών που βρίσκονται εντός της ΕΕ, σε ζώνες διέλευ
σης,30 σε ζώνες αναμονής31 στα αεροδρόμια της ΕΕ και σε 
νησιά που βρίσκονται στα σύνορά της. Μερικά από αυτά 
τα κέντρα λειτουργούν σε σημεία εισόδου, στη συνορια
κή γραμμή, ωστόσο οι πολίτες των τρίτων χωρών που 
κρατούνται σε αυτά εντός των συνόρων, θεωρείται ότι 
δεν έχουν ακόμα φτάσει στην επικράτεια του κράτους. 
Τέλος υπάρχουν κέντρα απέλασης, κέντρα όπου ξένοι 
αναμένουν την άδεια για να εισέλθουν στο κράτος μέλος 
ή κέντρα που επιτελούν και τις δύο λειτουργίες (απέλα
σης και εισόδου).32

Σύμφωνα με εκτιμήσεις ο αριθμός των κέντρων κρά
τησης αιτούντων άσυλο και μεταναστών προς απέλαση 
που βρίσκονται διασκορπισμένα στην ΕΕ είναι περίπου 
224.33 Σύμφωνα με τα στοιχεία του Migreurop,34 τα στρα

τόπεδα συγκεντρώνονται στα νότια και ανατολικά σύνο
ρα της ΕΕ ενώ σημαντικός αριθμός στρατοπέδων βρίσκε
ται από τα ανατολικά ως τα δυτικά, στην Πολωνία, τη Σλο
βακία, τη Δημοκρατία της Τσεχίας και τη Γερμανία. Ο 
συνολικός αριθμός των μεταναστών και των αιτούντων 
άσυλο που κρατούνται είναι δύσκολο να υπολογιστεί με 
ακρίβεια λόγω έλλειψης επίσημων στοιχείων.35 Υπάρχουν 
και άλλα κέντρα κράτησης σε «υπερπόντια διαμερίσμα
τα» των κρατών μελών αλλά και κέντρα κράτησης που 
βρίσκονται σε γειτονικές ή μη χώρες της ΕΕ. Αυτά πολλές 
φορές έχουν οργανωθεί και λειτουργούν στο πλαίσιο της 
συνεργασίας της ΕΕ με τρίτες χώρες, κυρίως μετά από 
διμερείς συμφωνίες που έχουν συνάψει τα κράτη μέλη με 
διάφορες χώρες π.χ. Μαρόκο, Τυνησία, Ουκρανία, Λιβύη 
και Τουρκία. Στη Λιβύη λειτουργεί κέντρο κράτησης μετά 
από συμφωνία με την Ιταλία στο οποίο κρατούνται μετα
νάστες οι οποίοι έχουν απελαθεί από την Ιταλία. Άλλο 
τέτοιο κέντρο λειτουργεί στη Βόρεια Μαυριτανία -στο 
Νουαντιμπού-, μετά από συμφωνία με την Ισπανία, στο 
οποίο φυλακίζονται στο Κέντρο Κράτησης ή απελαύνο
νται από το έδαφος της Μαυριτανίας, πολίτες άλλων 
χωρών- κυρίως Δυτικοαφρικανοί- οι οποίοι δεν έχουν 
εισέλθει στην Ισπανία αλλά η κράτησή τους και η απέλα
σή τους βασίζεται στην υποτιθέμενη πρόθεσή τους να 
μετακινηθούν σε αυτή. 36 Ένα τρίτο παράδειγμα κέντρου 
κράτησης που βρίσκεται σε απόσταση από την ΕΕ είναι 
αυτό που βρίσκεται στο νησί Μαγιότ του Ινδικού Ωκεα
νού το οποίο ανήκει στη Γαλλία. Στόχοι αυτών των προ
σπαθειών είναι οι πρόσφυγες να μετακινούνται σε περιο
χές κοντά στις χώρες προέλευσης τους ενώ όσοι κατα
φέρνουν φτάσουν κοντά στα σύνορα της ΕΕ να αποτρέ- 
πεται η είσοδός τους ή η παραμονή τους στην ΕΕ.37

Όλα αυτά τα κέντρα ονομάστηκαν «στρατόπεδα», από 
δίκτυα ακτιβιστών και ερευνητών,38 οι οποίοι αναφέρονται 
στη λειτουργία τους ως «χώρους της στέρησης της ελευ
θερίας, αλλά και τις τεχνικές εκτοπισμού όπου ξένοι υπή
κοοι στερούνται τα δικαιώματα και τις ελευθερίες τους».39 
Τα στρατόπεδα διαφέρουν στα κράτη μέλη από πολλές 
απόψεις όπως π.χ. ως προς τις ομάδες που διαμένουν, 
τους κανονισμούς λειτουργίας τους και τη διάρκεια παρα
μονής σε αυτά. Τα στρατόπεδα μπορεί να χαρακτηρίζο
νται ως ανοικτά ή κλειστά κέντρα, μόνιμα ή προσωρινά, 
πρόχειρα ή κατασκευασμένα για αυτό το σκοπό. Μπορεί 
να είναι ιδιωτικά ή δημόσια, επίσημα ή ανεπίσημα.40 Οι 
χώροι που στεγάζουν τα κέντρα κράτησης ποικίλλουν και 
περιλαμβάνουν από φυλακές και σχολεία μέχρι πλοία ενώ 
αρκετά βρίσκονται σε αεροδρόμια. Η κράτηση μπορεί να 
διαρκεί από ένα μήνα μέχρι δεκαοκτώ μήνες, η δε χωρη
τικότητα ποικίλλει από μικρό αριθμό ατόμων μέχρι χίλια 
άτομα. Όμως πολλές φορές στοιβάζονται περισσότερα 
άτομα από το προβλεπόμενο. Κατά κανόνα η λειτουργία
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τους περιβάλλεται από μυστικότητα. Υπάρχουν μαρτυρίες 
και αποδείξεις για την καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαι
ωμάτων ενώ σε ορισμένα επικρατούν άθλιες και επικίνδυ
νες συνθήκες για την υγεία και την ακεραιότητα των αιτού- 
ντων άσυλο και των μεταναστών.

Στην Έκθεση για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο σχετικά 
με τα Κέντρα Κράτησης στην Ευρώπη, ο Guild'" υπο
γραμμίζει ότι η κράτηση διέπεται από το ισχύον νομικό 
καθεστώς των κρατών μελών αλλά σε κάθε περίπτωση 
οφείλουν να σέβονται τις διεθνείς και ευρωπαϊκές συνθή
κες.42 Συνοπτικά, η Έκθεση διευκρινίζει ότι ανάλογα με το 
κράτος μέλος μπορεί να διαφέρει το νομικό καθεστώς 
της κράτησης. Για παράδειγμα τα κέντρα κράτησης μπο
ρεί να διοικούνται από ιδιωτικές εταιρείες (ΗΒ) ή στρα
τιωτικές αρχές (Μάλτα). Σύμφωνα με την ίδια Έκθεση, 
πολλές φορές μπορεί ένα κράτος να εφαρμόζει ένα συν
δυασμό διαφορετικών ειδών κράτησης. Τέλος στην ίδια 
έκθεση υπογραμμίζεται ότι ο περιορισμός της ελευθε
ρίας των προσώπων πρέπει να αιτιολογείται (π.χ. άφιξη 
χωρίς τα κατάλληλα έγγραφα και απέλαση για λόγους 
δημόσιας τάξης, δημόσιας ασφάλειας δημόσιας υγείας).43

4. Διαδικασίες αναδιάρθρωσης και 
επαναχάραξης των συνόρων
Τα κέντρα κράτησης σε διάφορες περιοχές εντός και 
εκτός της ΕΕ, υποδηλώνουν το σύστημα της κλιμακωτής 
κυριαρχίας που περιλαμβάνει διαφορετικές γεωγραφικές 
ζώνες, με διαφορετικούς πληθυσμούς με διαφορετική 
κινητικότητα, επιτήρηση και δικαιώματα.44 Τα κέντρα κρά
τησης σε συνδυασμό με τις μεταβολές σε άλλα μέτρα 
όπως η γενική μείωση των αναγνωρίσεων, η αύξηση στα 
ποσοστά της αναγνώρισης του ανθρωπιστικού καθεστώ
τος έναντι του αντίστοιχου ποσοστού αναγνώρισης του 
προσφυγικού στα κράτη μέλη, η μετατόπιση του ασύλου 
σε τρίτα κράτη, η ενιαία αντιμετώπιση του ασύλου στην 
ΕΕ, η σύνδεση της απάλειψης των γενεσιουργών αιτιών 
του ασύλου με την ανάπτυξη και ο επαναπατρισμός η 
προτιμώμενη μόνιμη και διαρκής λύση της ευρωπαϊκής 
πολιτικής ασύλου, οι απελάσεις αιτούντων άσυλο με 
απορριφθείσα αίτηση και των άτυπων μεταναστών με 
συνεργασία πολλών κρατών μελών, υποδηλώνουν τη δια
μόρφωση νέων πολιτικών προστασίας.

Αυτός ο τύπος προστασίας δεν αφορά μόνο στη νομι
κή διάσταση αλλά θέτει και ζητήματα δικαιωμάτων εντός 
της εθνικής ή της ευρωπαϊκής επικράτειας. Τίθενται οι 
όροι ευθύνης και διαμορφώνονται οι συνθήκες για το 
είδος και τη διάρκεια της προστασίας ως προς την παρα
μονή και ως προς την είσοδο των αιτούντων άσυλο. Με 
το νέο πλαίσιο βρίσκονται σε ένα καθεστώς «μόνιμης 
προσωρινότητα»,45 όπως χαρακτηριστικά περιγράφεται 
από τον Bailey καθώς η μεταναστευτική πολιτική θεσμο

θετεί την αβεβαιότητα για τους αιτούντες άσυλο και τη 
μόνιμη απειλή της απέλασης.46 Όπως επισημαίνεται από 
την Mountz τελικά «το προσωρινό καθεστώς προστασίας 
δεν είναι ούτε προσωρινό ούτε προστατευτικό».47Αυτοί 
οι όροι και οι συνθήκες μέσω της αβεβαιότητας και της 
προσωρινότητας οδηγούν στη δημιουργία ενός «ρευστού 
πληθυσμού»48 ενώ τα κέντρα κράτησης επιτελούν λει
τουργίες για την επιβολή και πειθάρχησή του.

Οι κυρίαρχοι τρόποι αντιμετώπισης του ζητήματος 
του ασύλου με τις δομές των κέντρων κράτησης και τις 
διαδικασίες ελέγχου επανατοποθετούν το ζήτημα από το 
τοπικό-συνοριακό στο παγκόσμιο χωρικό συνεχές. Η 
φυλάκιση, η απέλαση ή η επιστροφή στην πατρίδα, 
κυρίαρχα εργαλεία για την εφαρμογή της νέας πολιτικής, 
στη μεταψυχροπολεμική και μετα-αποικιακή εποχή, 
οργανώνουν την παροχή προστασίας σε πολλαπλά γεω
γραφικά επίπεδα. Οι πολιτικές μετανάστευσης και ασύ
λου επαναδιατυπώνουν, επαναοριοθετούν και επαναεδα- 
φικοποιούν τους πολιτικούς χώρους. Τα πολλαπλά επίπε
δα προστασίας βασίζονται και στο θέμα της ευθύνης η 
οποία ορίζεται ως ευθύνη των κρατών και της ΕΕ απένα
ντι στους πολίτες τους και στους αιτούντες άσυλο και 
άτυπους μετανάστες. Με τον τρόπο αυτό η προστασία 
ερμηνεύεται από την πλευρά της ευθύνης και διευρύνεται 
και διαστρέφεται για να συμπεριλάβει πρακτικές όπως η 
φυλάκιση, η κράτηση και η απέλαση, κ.ά. Οι πολιτικές, 
λοιπόν, για τη μετανάστευση συγκροτούνται στη βάση 
της ευθύνης, μιας ευθύνης η οποία και αυτή με τη σειρά 
της μπορεί να ειδωθεί σε πολλαπλά επίπεδα: Ευθύνη 
προς τα άτομα που υφίστανται δίωξη. Ευθύνη, προς τους 
πολίτες, να ξεχωρίσουν οι «πραγματικοί πρόσφυγες» που 
δικαιούνται προστασίας από τους αυτούς που υποδύο
νται τους πρόσφυγες. Η ευθύνη δεν περιορίζεται στο επί
πεδο των κρατών αλλά επιμερίζεται και στα ίδια τα άτομα: 
αυτά που υποδύονται τους πρόσφυγες. Δεν είναι υπερ
βολικό να μιλήσουμε για μια πολύπλοκη και ιεραρχική 
δυναμική στο χώρο της ευθύνης, για μια «πολυμορφική 
τοπογραφία της ευθύνης σε πολλαπλές κλίμακες χωρίς 
σύνορα». Αυτό το σύνθετο σχήμα φέρεται σαν να έχει τη 
βάση του στην ανθρωπιστική λειτουργία του κράτους. 
Σύμφωνα με τη διαλεκτική τους, τα κράτη μέλη θα προ
στατεύσουν τους αιτούντες άσυλο για ανθρωπιστικούς 
λόγους και θα τους αποτρέψουν να βάλουν σε κίνδυνο τη 
ζωής τους με ένα μακρινό και επικίνδυνο ταξίδι ή θα τους 
διασώσουν, αν κινδυνεύουν. Αυτή η προστασία αναφέρε- 
ται στις προσπάθειες των κρατών μελών να βοηθήσουν 
τους αιτούντες άσυλο να μην απομακρυνθούν από τις 
περιοχές που βρίσκονται κοντά στη χώρα καταγωγής 
τους ή να μη διασχίσουν π.χ. τη Μεσόγειο. Παράλληλα 
όμως, και σύμφωνα πάντα με το ίδιο σχήμα, θα τους 
περιορίσουν και θα τους επιστρέφουν στο κράτος από
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όπου ήλθαν, για λόγους πολλαπλής ευθύνης απέναντι, 
μεταξύ άλλων, στους πολίτες και την ασφάλεια τους/9

Στην εποχή της αναδιοργάνωσης των παγκοσμίων σχέ
σεων στο διεθνικό χώρο, το στρατόπεδο επιτελεί μια βίαιη 
πράξη απογύμνωσης από τα δικαιώματα50 (Agamben) στη 
βάση της διαφοροποίησης και της ομογενοποίησης ως 
ταυτόχρονων διαδικασιών. Αυτές οι διαδικασίες εμφανίζο
νται και μέσα από τους τρόπους πραγμάτωσης του δικαιώ
ματος στην κινητικότητα αυτών που ήδη έχουν μετακινηθεί 
αλλά και αυτών που πρόκειται να διασχίσουν τα σύνορα. Η 
οικονομία, σε όλα τα επίπεδα -επιχείρηση, εθνικό, περι
φερειακό και παγκόσμιο επίπεδο- βασίζεται στη διαφορο
ποίηση ελέγχου της εργασίας και στους ποικίλους τρόπους 
εργασιακής πειθαρχίας.51 Όμως η επιβολή του ελέγχου 
διαμεσολαβείται από την κρατική κυριαρχία και την εθνική 
διαστρωμάτωση. Θα μπορούσε να υποστηριχθεί η νέα 
πολιτική είναι μια πλευρά αυτής της διαφοροποίησης. 
Όσον αφορά την ομογενοποίηση, αυτή εμπεριέχει ως 
παράγωγο του νομικού πλαισίου52 και τη διάσταση της ομα
δικής παρανομίας αλλά και τη σύνδεση της μετανάστευσης 
με την απειλή και τον κίνδυνο.

Η σύνδεση της μετανάστευσης και του ασύλου με την 
αστυνομία, τη συνοριοφυλακή και εγκαταστάσεις όπως τα 
κέντρα κράτησης των αιτούντων άσυλο και των μετανα
στών, οι ζώνες φυλάκισης και αναμονής και απέλασης, 
προσδίδουν το νόημα της απειλής και του κινδύνου και 
το συνδέουν τη μετανάστευση και το άσυλο με την 
ασφάλεια. Διάφορες συζητήσεις και οπτικές συνδέουν 
διαφορετικά φαινόμενα για να αποτελέσουν αυτό που ο 
Bigo ονομάζει «συνεχές της ασφάλειας».53 Όπως επιση
μαίνει Huysmans «οι διάφορες περιοριστικές και κατα
σταλτικές ενέργειες και δράσεις για τους αιτούντες 
άσυλο και τους μετανάστες δεν είναι απλά μέρος της 
πολιτικής γενικά, και των μεταναστευτικών πολιτικών ειδι
κότερα αλλά συστατικά στοιχεία για το τι σημαίνει ορθές 
ή επιθυμητές πολιτικές σχέσεις».59 Δεν αποτελούν μόνο 
στοιχεία διαχείρισης και ρύθμισης του μεταναστευτικού 
φαινομένου, ούτε απλά οικοδομούν την Ευρώπη-Φρού- 
ριο αλλά συγκροτούν τους γεωγραφικούς, πολιτικούς και 
οικονομικούς παγκόσμιους χώρους με την επιλεκτική και 
ιεραρχημένη ένταξη των μεταναστών. Πολλοί ερευνητές 
υποστηρίζουν, μεταξύ άλλων και ο Walters, ότι οι πολιτι
κές δεν έχουν στόχο να «σταματήσουν την κινητικότητα, 
αλλά να την τιθασεύσουν». Στόχος τους είναι, από τη μια 
πλευρά να καθηλώνουν και από την άλλη πλευρά, να 
παράγουν ορισμένα είδη κινητικότητας.55 Ο Kearney56 
υποστηρίζει ότι η εξουσία του σύγχρονου κράτους είναι 
να ταξινομεί και να διαφοροποιεί ενώ το σύνορο είναι 
αναγκαστικά πορώδες έτσι ώστε να επιτυγχάνεται η δια
φορική κατηγοριοποίηση η οποία υποβοηθάει άλλες λει
τουργίες. Το εθνικό κράτος μπορεί να θεωρείται ότι είναι

καθηλωμένο σε συγκεκριμένη επικράτεια ή ότι έχει απο
δυναμωθεί ο ρόλος του και η δύναμή του, όμως φαίνεται 
να είναι ενεργό πέρα από την επικράτεια του και εμφανί
ζεται να διευρύνει την κυριαρχία του και να συγκροτεί 
νέες χωρικότητες με διαφορετικές γεωγραφίες ταξινόμη
σης και προστασίας. Ο λανθάνων χαρακτήρας του νόμου 
και η σχετική αορατότητά του στην παραγωγή της «παρα
νομίας» χρειάζεται το θέαμα της «επιβολής» στα σύνορα 
τα οποία καθιστούν ορατή την «παρανομία» του μετανά
στη και την παρουσιάζουν σαν ένα κοινής λογικής «φυσι

κό» γεγονός».57
Εν κατακλείδι, η αναδιάρθρωση των πολιτικών σχέσε

ων και η χρησιμοποίηση της εξουσίας για επιβολή της 
δύναμης ή αλλιώς οι πολιτικές για την αναδιάρθρωση και 
την «ενδυνάμωση του συνόρου» μέσα από τη διάλυση 
ευδιάκριτων διαχωριστικών γραμμών δεν είναι μια μονο
μερής και ανεξάρτητη διαδικασία, αν και θεωρούμε ότι 
μπορεί να απομονωθεί για μεθοδολογικούς λόγους, αλλά 
κινείται και κινητοποιείται λόγω της «διάσχισης του συνό-58 / / ___ r 'pou» η οποία αφόρα «πρακτικές κινητικότητας που 
αναζητούν διαφορετικά μοντέλα διάρθρωσης και μετά

φρασης».59
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